

銀川、廈門探親之旅

殷光智

2019 新冠疫情全球蔓延，災情慘重，多數國家採取封控措施以防止疫情擴散，以至於對全球經濟以及觀光旅遊活動產生莫大影響。所幸在疫情肆虐了三年半後，終於贏來曙光，隨著疫情逐漸降溫，世界各國開始逐步解封，恢復交流。

值此之際，在銀川的小姨力邀我兄妹前往旅遊，而我正好有一個月的空檔，於是開始規畫安排，原本計畫 9 月下旬前往，但考慮到大陸十一假期因素，遂改為 10 月中旬出發。

簡述一下我母親的家族，我的外公是西北軍 29 軍抗日將領王長海將軍，抗日戰爭期間，參與長城保衛戰、盧溝橋事變以及徐州、武漢、常德、隨棗、鄂西、鄂北等會戰，身先士卒、戰功彪炳，尤其是長城保衛戰中的喜峰口戰役，親率敢死隊，深夜摸黑攀登喜峰口日軍障地突襲，以肉搏加大刀奮勇殺敵，殲敵無數大獲全勝，此役立下「大刀隊」的威名，消息傳出舉國振奮，在抗日戰爭初期，注入了一劑強心針，團結鼓舞了人心士氣，堅定了全國人民抗日的決心。

抗日戰爭勝利後，升任第 77 軍中將軍長兼第 2 兵團副司令，國共內戰期間，退居台灣，後於 1959 年以中將軍長職在台灣退役，致仕後讀書自勵，頤享天年。但由於長年征戰以致積勞成疾，不幸慟於 1971 年於台北辭世。抗日戰爭期間家屬跟隨部隊轉戰各地而四處遷徙，最終落腳於上海。母親在家中是大姊，下有 3 個妹妹，1 個弟弟。其中唯有母親於 1949 年來台探視外公後留在台灣陪伴，其餘家人則滯留大陸。時光荏苒，如今只有 1 弟 1 妹尚猶存世，其他親人皆駕鶴仙去，包含我的母親。這趟探親之旅，主要是探望母親最小的妹妹振苓阿姨，以及在廈門的振武舅舅。考慮氣候與航班資訊後，決定先去銀川。

銀川、廈門探親之旅

〔前往銀川〕

10月13日從桃園機場出發，同行有大妹光慧、二妹光韻與我夫妻共四人，搭乘廈門航空，經廈門轉機4小時，於晚間8左右抵達西安咸陽機場，出關後轉搭地鐵前往西安北站，由於時間已晚，遂在西安北站附近旅店暫歇一晚，隔日再前往銀川。

次日一早搭乘高鐵前往銀川，高鐵最高時接近300公里，但卻異常平穩舒適，估計若在小桌子上立個硬幣也許都不會倒，沿途一片黃土高原景色，可以看得到有許多窯洞，這是陝北地區特有的景觀，尤其是通過風力發電區，眼前整片的風機密佈一望無際，可謂壯觀。一路上我都捨不得閉上眼睛，就想把大陸西北的風光印入腦海，儲存起來。西安海拔405公尺，而銀川海拔1100公尺，所以一路都在爬坡，沿途山峰之間以無數的隧道連接，可見建造工程之艱鉅，不愧「基建狂魔」的稱號，令人讚佩不已。最終在經過3小時的車程後，列車駛上了黃土高原，銀川在望了。

中午12點抵達銀川站，小姨與表妹米婕夫妻、表弟米俊已在站外等候多時了，小姨多年前曾來過台灣見過面，但與表妹和



表弟卻是50年來第一次見面，雖初相見但卻異常親切，血脈的牽引使我們毫無隔閡，初見好似熟識。我們前往小姨家看看舊照片話話當年，聊聊母親家族在那個動盪年代的往事，有辛酸、有遺憾、有感動也有歡喜。在分離這麼多年後，能坐在一起重繫親情，無疑是一種幸運，也彷彿有種代表母親與親人們

團聚的情懷。小姨年輕時從上海到銀川支邊，從此落戶定居，她跟我們講述當年物資缺乏、生活困難的種種情況，並說現在的銀川和當年大不一樣，無論是生活飲食、城市建設、綠化景觀等等，與當年情況完全不可同日而語，現在的銀川已建設成一個宜居的城市了。閒聊中，由於小姨是從糖廠退休的，我們很好奇地問：「西北沙漠地區有甘蔗嗎？」，聽小姨說完才知道原來西北地區是以甜菜俗稱「糖蘿蔔」來製糖，不是用甘蔗。原來如此，長知識了。

銀川市是寧夏回族自治區首府，素有「塞上江南」之稱，古稱「興慶府」，地理位置得天獨厚，西依賀蘭山為屏障，東靠鄂爾多斯高原，與內蒙古相鄰，黃河由南向北貫穿市區，地下水充沛，形成近 200 個自然湖泊，古有「七十二連湖」之說。近年來市政府以人工渠道將市區所有湖泊相連，形成水系，湖湖相連，對城市景觀及綠化提供支持，現有「塞上湖城」之稱。

10 月中旬的銀川氣溫約在 18~7 度左右，原本有點擔心，但其實有件外套就可以了，不會太冷但卻乾燥，銀川雨水不多，年降雨量也就 200 公釐左右，我們停留期間，天天陽光普照沒下過雨，正午在太陽下還覺得有些熱。晚上表弟開車帶我們去市區遊車河，所經街道寬闊順暢，主要道路至少有八線道，尤其是路燈，每個路段的造型都不一樣，有的是宮燈樣式、有的是鳥的造型，令我映象深刻，環湖或水道旁皆設有自行車道及人行步道，再加上很多具有設計感的橋樑，其中有一座橋是鳳凰造型，整個城市夜晚景觀在燈光的映照下顯得美輪美奐，處處是景。



銀川、廈門探親之旅

「沙湖」是銀川周邊著名景點，位於石嘴山市，為國家 5A 級景區。景區門票分 2 種，一種是乘大型觀光船直接去沙丘；另一種是沿著景區路線一站一站的遊覽，我們選擇了第 2 種。表弟和表妹請假陪著我們去遊玩，我們先搭乘小型觀光車，在看過幾個小景點後，來到一個小型動物園，有販售飼料餵小動物，其中羊駝是我們最喜愛的，大家爭著與牠們合照。接著換搭 8 人小船，穿梭在蘆葦蕩中，沙湖的蘆葦蕩也是著名一景，其中水道縱橫似迷宮，往往一個轉彎眼前出現許多分叉水路，不熟悉的人真的走不出去，不由讓我想起《水滸傳》中的梁山泊，利用蘆葦蕩抵抗官兵的故事，原來都是真的。水道中有很多水鳥，當船疾駛而過，激起大群水鳥振翅齊飛，頗為壯觀，此地也是候鳥的棲息地之一，據表弟說，每年約 11 月開始，這些候鳥就要開始南飛避冬了。出了蘆葦蕩後就到達沙丘，「沙湖」，顧名思義有沙有湖，它不是想像中的沙漠中的湖泊，而是一邊是沙，一邊是湖，壁壘分明，表弟說：多年來，沙子範圍並沒有擴大越線而淤塞湖，反而是湖的面積有略為增加的趨勢，真是奇特的自然現象。沙上活動如滑沙、騎駱駝這裡也都有，我不敢滑沙，只騎了駱駝搖搖晃晃地轉了一圈，這是生平第一次騎，頗為興奮並拍照留念。回程是搭大型觀光船，有些遊客將預先購買的飼料撒向天空，引的成群水鳥蜂擁而至，在空中叨食，甚至險些撞在船窗上，一時蔚為奇觀。



〔採枸杞〕

隔日一早，我們前往〔紅瑪瑙枸杞觀光園〕，枸杞是銀川有名的特產，來銀川不可空手而回。新鮮的枸杞鮮紅欲滴，十分好看，跟在台灣採草莓一樣，我們在園中任意的現採現吃，新鮮的枸杞口感好像超小粒番茄，香甜可口，我們一行人都採得不亦樂乎！臨走前不免大肆採購一番，自用送禮兩相宜。



〔葡萄酒莊〕

午餐後，驅車前往賀蘭山東麓的葡萄酒莊，這裡的土地、氣候極適合種植葡萄，因此發展出種植及釀酒的酒莊，據說，賀蘭山東麓一帶已有上百家的酒莊，許多酒莊還得到過國內外評比金獎。可惜我們到達時，該酒莊所種植的葡萄還沒到最佳採收期，只能由廠方人員導覽，解說製酒流程和參觀設備以及藏酒的酒窖，並品嚐不同年份的葡萄酒，我不懂酒，不敢妄加評論，但口感味道是極好的。



銀川、廈門探親之旅

飲食方面，銀川是回族自治區，生活習慣及飲食都是依照回族傳統，如不吃豬肉、不喝酒等，多數餐廳都是清真館，牛羊肉鮮嫩無羶味外，令我意外的是，回民小吃非常的可口以及種類繁多，不一而足。例如：發麵油香(一張外酥裡嫩的薄餅夾著菜吃)好吃極了，忍不住連吃了好幾個；還有我最喜歡的是羊雜湯，料多湯鮮味美，是回族人民傳統早餐之一。尤其是在吳忠市有一家羊雜湯店，從一個小店面起家，現在拓展的新店，裝潢設計新穎時髦頗具現代感，簡直像是大城市的咖啡廳，完全看不出來是賣回民傳統美食的店，聽說現已成為網紅打卡名店了。



這些種種都有別於過去既有的刻板印象，我想應是我對回民文化瞭解不多所致。因此，表妹夫特別向我們介紹，回族和回教的差別，回民是一個民族，如漢族、苗族等，而伊斯蘭教(回教)是宗教，雖然傳統生活習慣、習俗基本相同，但宗教方面多了教義、戒律以及須遵守教儀。也就是說，回族不等同回教，而回民也不全都是回教徒。聽妹夫一席話，茅塞頓開，原來如此，真的是獲益良多。

5天4夜的銀川探親之旅，即將畫下句點，歡樂的時光總是匆匆，在銀川的這幾天，我們與親人們相處得非常愉快，血脈的淵源拉近了我們彼此的距離，與表弟妹們也從陌生變得親切熟悉而無話不談，同時也感受到了極大的溫暖與真誠。感謝小姨與弟妹們的熱情接待，尤其是特別向單位請假來陪我們，非常感動和感謝，你們辛苦了！臨別之際，我們4人在銀川車站外以拍攝揮手的照片向她們告別。再會了親人們！再見了銀川！我們還會再回來的！期待下次的相聚！

〔前往廈門〕

返台後，我們休整了 3 天，再度出發了，這趟除了大妹光慧、二妹光韻外，小妹光玉也參加行程。我們搭乘廈門航空由松山機場直飛廈門。表弟哲夫、哲倫來接機，由於班機抵達時間較晚，遂直接前往酒店住宿，相約明日前往探視小舅。



我母親離開上海時，振武舅舅還是高中學生，此後就再也沒見過面了。兩岸分隔時期以書信聯繫，我也看過一些寄來的家庭照片，因次，對小舅家的情況也有一些了解。當年振武舅舅大學畢業後，被安排到福州市福安中學當老師教化學，一直到退休都沒離開過，退休後搬到廈門居住，如今已近 90 高齡，平日注重健康、飲食清淡，以這個年紀來說身體還算不錯。

隔日一早，我們前往小舅家探視，他家是一個小區，樓高 13 層的頂樓，環境優美，視野及採光都極好，明亮又通風，小區內環境乾淨整潔，還有個游泳池，但冬季無水，整體居住環境非常良好。

振武舅舅看到我們來訪，顯得極為高興，第一次見面就能叫出我們每個人的名字，完全沒有初見面的陌生感，很快地就



與我們聊了起來，小舅記憶力驚人，有些我記不太清楚的當年往事，在他口中娓娓道來，歷歷在目、宛如昨日。果然是一家人，我母親同樣也是記憶力極強，可惜我們兄妹完全沒有得到

銀川、廈門探親之旅

遺傳，為之汗顏。中午吃飯時，舅舅心情愉快，胃口大開，甚麼都想吃一點，還頻頻給舅媽夾菜，看的出來，我們的到來，他是非常的開心的。舅舅說話條理分明，邏輯性強，分析事情清晰透徹，不愧是理工專業高材生，總的來說，振武舅舅是位極有智慧的長者，令我非常的佩服。

〔廈門一日遊〕

哲夫、哲倫表弟一早來酒店接我們，並安排好了旅遊行程，首站廈門大學旁的南普陀寺，該寺始建於唐代，因位於普陀山之南而得名，主祀觀世音菩薩，是一間在閩南和東南亞有相當影響力的佛



寺，遊客眾多，香火鼎盛，許多信眾俯身跪拜祈求消災解厄，漫步廟中細細體會，感覺跟在台灣的佛寺極為相似，寺廟建築恢弘，彩繪雕飾精美，與台灣的閩南文化的寺廟完全沒有不同。接著前往著名的環海路，多年前曾來過一次，現在又比以前多了更多的海灘休憩的設施，我們在海邊步道走走看看，也分不清楚對面隔海相望的陸地究竟是不是金門。由於時間有限，原本套裝行程中的小離島就不去了，直接回市區用餐。中午吃的是廈門有名美食餐廳，特色菜有海蠣煎、土筍凍等，我鼓起勇氣嚐了一塊土筍凍，意外的沒有一點異味，裡面的沙蟲脆脆的還不錯吃，海蠣煎則與台灣的做法大同小異，海蠣新鮮粒大，鮮味十足。下午坐渡輪去鼓浪嶼，島上只能步行，沿途都是小吃攤與藝品店，我們輕輕鬆鬆地邊走邊看邊吃，怡然自得。可惜的是，當走到當地名紳林爾嘉的菽莊花園時，已停售門票即將關園了，無奈只好作罷。由於天色已晚又飄著小雨，

日光岩雖已在望，也就不上去了，留待他日。

中山路步行街是到廈門旅遊必去的打卡點，整條路都是南洋騎樓式建築，一眼看不到盡頭，集美食小吃、當地特產、禮品飾品於一區，著名美食店「黃則和花生湯店」就在其中，當然免不了去品嚐一下，花生湯確實濃郁可口很不錯。整條街燈火輝煌，燈光效果炫目，人潮眾多。當日恰逢舉辦澳門周，有澳門來的搖滾樂團在現場演唱，駐足聆聽一下，有非常不錯的專業水準。我們既然來了，當然不能免俗地買了一些伴手禮帶回去分送親友。廈門與台灣極為相似，無論在語言、生活習慣、宗教信仰等方面，都幾乎一樣，畢竟兩地是同根同源。



返台前夕，與哲夫夫妻、哲倫夫妻一起晚餐、一起夜遊沙坡尾看夜景，邊走邊聊離情依依。哲夫夫妻在福州市工作，這次特別請假過來相聚，所幸已有高鐵連接，也算方便；哲倫夫妻在廈門航空服務，就近照顧父母，非常理想。

其實早些年前，我們兄妹就曾經試圖安排大陸探親之旅，但因為每個人的假期難整合，這幾年又遇上疫情，始終難以成行。如今總算完成了多年的心願。感謝這次探親旅程中，無論是銀川或廈門，你們熱情的接待，真誠、親切又溫暖，我們兄妹感念在心，千言萬語不足聊表，期待不久的將來，大陸的親人們能有機會來台灣相聚，讓我們兄妹略盡地主之誼。最後，衷心期盼振武舅舅、舅媽、振苓阿姨保重身體，健康快樂。